第22章 一元二次方程复习（总第二课时）
一元二次方程根的判别式

成县店村初中 苟文强

2012-10-23

【教学内容概述】

       本节课内容是在上节复习一元二次方程的定义及四种解法之后，对一元二次方程根的判别式相关的内容进行复习，既是对上节课复习利用公式法解一元二次方程的延续，又是对根的判别式相关的内容如:不解方程，判断一元二次方程根的情况；根据方程的根的情况确定方程的待定系数的取值范围的深化。具有承上起下的作用。本节课的内容也是本章内容的主要知识点之一，一元二次方程根的判别式的运用也是重要的考点，对多数学生来说这又是难点，因此，本节课力求通过复习使学生掌握根的判别式的应用。
【学习者分析】

　　学生已经学过一元二次方程的四种解法，并对的作用已经有所了解，在此基础上来进一步研究作用，它是前面知识的深化与总结。从思想方法上来说，学生对分类讨论、归纳总结的数学思想已经有所接触。所以可以通过让学生动手、动脑来培养学生分析、归纳的能力，以及逻辑思维能力、推理论证能力。但本节内容涉及根的判别式的应用中的推理又是学生不容易理解的地方，因此，在复习中应把“运用判别式求符合题意的字母的取值范围和进行有关的证明”作为教学的重点和难点。
【教学目标】

1、知识与技能
(1)熟练掌握不解方程，判定一元二次方程根的情况；

　　  (2)学会运用判别式求符合题意的字母的取值范围和进行有关的证明．
2、过程与方法

      （1）通过对根的判别式的复习，掌握根的判别式的作用；
      （2）通过巩固练习（课堂检测），使学生熟练掌握不解方程，判定一元二次方程根的情况，及进一步通过练习加深对根的判别式的应用拓展的理解。
3、情感态度与价值观
通过本节课的学习培养他们思维的严密性、逻辑性和灵活性以及推理论证能力
【教学重点、难点】.
1.根的判别式定理及逆定理的正确理解和运用

   2.运用判别式求符合题意的字母的取值范围和进行有关的证明。

【课型】：复习课

【教学过程】

  一 复习引入
   1提问：一元二次方程根的判别式是什么？

   2 根据下表说出根的判别式的情况及根的情况。
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二 复习巩固根的判别式的应用
  1不解方程，判别方程根的情况 
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  （本题属于最基本题型，作为学生热身题）

  2根据方程的根的情况确定方程的待定系数的取值范围 

例2：当k取什么值时，已知关于x的方程：
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（1）方程有两个不相等的实根；（2）方程有两个相等的实根；（3）方程无实根；
  （引导学生根据题目要求，根据根的判别式△=b2-4ac,构造不等式，求解并作答。）
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3 证明方程根的情况
    例3、求证：关于x的方程： 

                有两个不相等的实根。

     （本例题是教学的重点和难点重在引导学生进行推理）
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证明:
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                          (这里是难点和关键，把m2-4m+8配方。)

     所以，无论m取任何实数,方程有两个不相等的实数根。
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三 巩固复习，加深理解（选作，任选一个进行练习）
1、已知关于x 的方程：                               有两个
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      不相等的实数根，k为实数，求k 的取值范围。

2、设关于x 的方程：                         ，证明，不论m为何值时，方程总有两个不相等的实数根。
四 拓展延伸
   1 已知：a、b、c是△ABC的三边，关于x的若方程
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有两个等根，试判断△ABC的形状.

五总结及布置作业
   1 一元二次方程根的判别式及其应用。

    （1）不解方程，判别方程根的情况
    （2）根据方程的根的情况确定方程的待定系数的取值范围

    （3）证明方程根的情况

 2 作业
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    （1）已知m为非负整数，且关于x的方程 ：

          有两个实数根，求m的值。

（2）一元二次方程单元测试卷A卷第三大题3、4。
【课后反思】
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解：△=
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(1).当△>0 ，方程有两个不相等的实根, 8k+9 >0 ,  即    
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(2).当△ = 0 ，方程有两个相等的实根, 8k+9 =0 ,  即   





(3).当△ <0 ，方程有没有实数根, 8k+9 <0 ,  即    k<
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